T1-79.1001/2 Syksy 2006
Tietojenkiisittelyteorian perusteet T/Y

Harjoitus 2, 25.-27.9.
Tehtivit

Muista ilmoittautua kurssille TOPI-jirjestelmin kautta 27.9. mennessi. llmoit-
tautuminen on kirjanpitosyisti pakollista, vaikka et olisi aikonutkaan osallistua
luennoille tai harjoituksiin.

Kotitehtiviit:
1. Laadi direlliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:

(a) {w € {0,1}* | wsisiltidi osajonon 00};
(b) {w € {0,1}* | w sisiltidd osajonon 00 tasan kerran}.
2. Laadi didrellinen automaatti (tilakone), joka kuvaa yksinkertaisen TV:n toimin-
taa. TV voi olla piilli tai poissa piiltd, ja TV:n ollessa piilld sen kanavanva-
litsimella on kolme mahdollista tilaa (1/2/3) ja didnenvoimakkuuden siddtimelli

kaksi (lo/hi). TV:n oletetaan olevan aluksi poissa piiltd, mutta automaatilla ei
tarvitse olla erityisid lopputiloja.

3. Laadi direlliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {w € {a,b}* | w alkaa osajonolla aba};
(b) {w € {a,b}* | w piittyy osajonoon aba};
(c) {w € {a,b}* | wsisiltid osajonon aba}.
Demonstraatiotehtiviit:

4. Formuloi luennolla (monisteen s. 17) esitetty yksinkertainen kahviautomaatti
tismiillisesti didrellisen automaatin tarkan miiritelmin (miéritelmi 2.1) mu-
kaiseksi. Miki on automaatin tunnistama kieli?

5. Laadi direlliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {a™b™ | m =n mod 3};
(b) {w € {a,b}* | w sisiltid yhtd monta a:ta ja b:td, modulo 3}.

(Merkinti “m = n mod 3” tarkoittaa, ettd luvut m ja n antavat kolmella jaet-
taessa saman jakojdinnoksen.)

6. Laadi direllinen automaatti, joka tunnistaa yhteen- ja vihennyslaskumerkein
toisistaan erotettujen kokonaislukujen jonoja (esim. 11+20-9, -5+8). Toteuta au-
tomaattisi tietokoneohjelmana, joka myos laskee lukujonon arvon.



